常州市新桥中学2015届高三文科数学一轮复习                               概率（2）

古典概型
班级__________姓名__________

一、基础自测
1．若以连续掷两次骰子分别得到的点数m、n作为点P的横、纵坐标，
则点P在直线x＋y＝5下方的概率为________．

2．三张卡片上分别写上字母E，E，B，将三张卡片随机地排成一行，
恰好排成英文单词BEE的概率为________．

3．有100张卡片(编号从1号到100号)，从中任取1张，
取到卡号是7的倍数的概率为________．

4．在平面直角坐标系中，从五个点：A(0,0)，B(2,0)，C(1,1)，D(0,2)，E(2,2)中任取三个，这三点能构成三角形的概率是________(用分数表示).
二、概念梳理

1．古典概型:一般地，一次试验有下面两个特征

(1)_________________________________；(2) __________________________________

则称这样的概率模型为古典概型．

2．古典概型的概率公式

如果一次试验的等可能基本事件共有n个，每一个等可能基本事件发生的概率都是_______；如果某个事件A包含了其中m个等可能基本事件，
那么事件A发生的概率为P(A)＝________.
三、典型例题

例1：设有关于
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的一元二次方程
[image: image2.wmf]0

2

2

2

=

+

+

b

ax

x

．若
[image: image3.wmf]a

是从
[image: image4.wmf]3

,

2

,

1

,

0

四个数中任取的一个数，
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是从
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三个数中任取的一个数，求上述方程有实根的概率．
例2：甲、乙二人用4张扑克牌（分别是红桃2，红桃3，红桃4，方片4）玩游戏，他们将扑克牌洗匀后，背面朝上放在桌面上，甲先抽，乙后抽，抽出的牌不放回，各抽一张。

(1)设
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分别表示甲、乙抽到的牌的数字，写出甲乙二人抽到的牌的所有情况；

(2)若甲抽到红桃
[image: image8.wmf]3

，则乙抽出的牌面数字比
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大的概率是多少？
(3)甲乙约定：若甲抽到的牌的牌面数字比乙大，则甲胜，否则，则乙胜。你认为此游戏是否公平，说明你的理由。

例3：把一颗均匀的骰子投掷两次，记第一次出现的点数为
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，第一次出现的点数为
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试就方程组
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解答下列问题：
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求方程组只有一解的概率；         
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求方程组只有正数解的概率
[image: image15.wmf]3
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四、课堂反馈
1.在所有的两位数中，任取一个数，则这个数能被
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或
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整除的概率为        .
2.设
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有实数根的概率是 ______________.
3.若连续投掷两枚骰子分别得到的点数
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作为点
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的坐标
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落在圆
[image: image25.wmf]16

2

2

=

+

y

x

 内的概率为         .
4.将一骰子连续抛掷三次，它落地时向上的点数依次成等差数列的概率为__________

5.在正方体
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中，任取两条棱，则这两条棱为异面直线的概率为______.
6.一个袋子里装有编号为
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个相同大小的小球，其中
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到
[image: image30.wmf]6

号球是红色球，其余为黑色球．若从中任意摸出一个球，记录它的颜色和号码后再放回到袋子里，然后再摸出一个球，记录它的颜色和号码，则两次摸出的球都是红球，且至少有一个球的号码是偶数的概率是______.
五、课后作业
1.从2名男生和2名女生中，任意选择两人在星期六、星期日参加某公益活动，每天一人，则星期六安排一名男生、星期日安排一名女生的概率为______.
2.从[image: image31.wmf]{1,2,3,4,5}

中随机选取一个数[image: image32.wmf]a

，从[image: image33.wmf]{1,2,3}

中随机选取一个数[image: image34.wmf]b
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则关于[image: image35.wmf]x

的方程[image: image36.wmf]22
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有两个虚根的概率是______.m]
3．在一次教师联欢会上，到会的女教师比男教师多12人，从这些教师中随机挑选一人表演节目．若选到男教师的概率为eq \f(9,20)，则参加联欢会的教师共有________人．
4．在集合{x|x＝eq \f(nπ,6)，n＝1,2,3，…，10}中任取一个元素，
所取元素恰好满足方程cos x＝eq \f(1,2)的概率为________．
5．现有5根竹竿，它们的长度(单位：m)分别为2.5,2.6,2.7,2.8,2.9，
若从中一次随机抽取2根竹竿，则它们的长度恰好相差0.3 m的概率为________．
6. 从
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个整数中任意取
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个不同的数作为二次函数
[image: image40.wmf](

)

2

fxaxbxc

=++

的
系数，则使得
[image: image41.wmf](

)

1

2

f

Î

Z

的概率为                     ．
7. 若双曲线eq \f(x2,a2)－eq \f(y2,b2)＝1(a＞0，b＞0)与直线y＝2x有交点，则离心率e的取值范围为________．

8. 设f(x)是定义在R上的增函数，且对于任意的x都有f(1－x)＋f(1＋x)＝0恒成立．
若实数m、n满足不等式组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m＞3，,fm2－6m＋23＋fn2－8n＜0，))

则m2＋n2的取值范围是________．
9．已知实数a，b∈{－2，－1,1,2}．

(1)求直线y＝ax＋b不经过第四象限的概率；

(2)求直线y＝ax＋b与圆x2＋y2＝1有公共点的概率．
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10．在平面直角坐标系[image: image42.wmf]xoy
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,求点P的轨迹；
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（3）设[image: image50.wmf]9
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,求证：直线MN必过x轴上的一定点.
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